

Во славу русского оружия



172 года назад родился выдающийся русский конструктор, изобретатель легендарной трёхлинейной винтовки генерал-майор Сергей Иванович Мосин.

Созданное им в конце XIX века оружие оказалось настолько совершенным, что верой и правдой служило нашим бойцам в Русско-японскую и Первую мировую войны, а после модернизации – ещё и всю Великую Отечественную войну.

В Сестрорецке свято чтут традиции, связанные с именем С.И. Мосина и его знаменитой винтовкой. Ведь именно здесь, у нас, при участии самого Мосина, который поступил на службу на Сестрорецкий оружейный завод в 1894 году, было налажено производство его знаменитого изобретения.

Поэтому 14 апреля ветераны Сестрорецкого инструментального завода, депутаты городского Муниципального совета, руководители учреждений и организаций города, студенты Сестрорецкого технологического колледжа вновь собрались в холле этого профессионального учебного заведения, носящего имя выдающегося оружейника, чтобы почтить его память.

После торжественной линейки ветераны и молодёжь сфотографировались у памятника Сестрорецкому рабочему, а также возложили цветы к бюсту С.И. Мосина, установленному у Дома командира завода, в котором Сергей Иванович прожил свои последние годы.

Светлана Трофимова

Сергей Иванович Мосин

С.И. Мосин родился 14 апреля 1849 года в селе Рамонь Воронежской губернии. С отличием окончил Воронежскую военную гимназию, обучался в Михайловском артиллерийском училище и после её завершения в 1875 году был направлен на Тульский оружейный завод.

Пламенный патриот, большой энтузиаст оружейного дела, С.И. Мосин, не покладая рук, работал над совершенствованием отечественного оружия. Первым в России он стал разрабатывать конструкцию магазинной винтовки. В 1882 году начал работы по переделке однозарядной винтовки Бердана в магазинную винтовку. А к 1891 году был готов образец винтовки, основу которой капитан Мосин уже разработал сам.

Достоинства новой винтовки были очевидны: хорошая баллистика и высокая мощность патрона, большая живучесть ствола и затвора, не требовательность к технологии изготовления, надёжность и безотказность действия механизмов винтовки в любых условиях, хорошая скорострельность и дешевизна замены деревянных частей.

Новый вид оружия получил название «Трёхлинейная винтовка образца 1891 года», но хотя имя её создателя не указывалось (так как отдельные части оружия были позаимствованы у полковника Н.Ф. Роговцева и оружейника Нагана), за изобретением Сергея Ивановича навсегда закрепилось всем знакомое название – «винтовка Мосина».

В 1894 году С.И. Мосин был назначен начальником Сестрорецкого оружейного завода, а тем временем его винтовка поступила в войска. К началу Русско-японской войны на вооружении Русской армии было уже почти 4 миллиона винтовок Мосина. О том, насколько удачным было изобретение Мосина, наглядно свидетельствует тот факт, что выпускалась винтовка более полувека, вплоть до 1944 года, а окончательно снята с вооружения была лишь в 70-х годах XX века, до которых оружие всё ещё использовалось в системе военизированной охраны.

Но увидеть своё детище в серьёзном деле Сергею Ивановичу Мосину не пришлось. Дослужившись до звания генерал-майора, он скоропостижно скончался 26 января 1902 года и был похоронен в ограде сестрорецкого храма Петра и Павла. В 1952 году его прах перенесён на Сестрорецкое кладбище.

